

# 國小英語教學之困境

討論人：陳淑嬌

國立東華大學英美語文學系副教授

由於台灣政治、經濟環境改變，國際交流日益頻繁，國人日漸強調英語溝通能力之重要性。為了儘早培養孩子英語學習興趣，奠定英語溝通能力之基礎，很多家長迫不及待將國小（甚或幼稚園）學童送到補習班學習英語，各界也紛紛提出國小應該實施英語教學之建言，使能助於推動亞太營運中心之成立，促進台灣國際化，培育國人國際觀。為了順應民意，因應時代潮流，台北市首開風氣之先，於民國八十二年開始，同意各國小在師資、設備許可的情況之下，自行決定於課外活動時間或其他「空白時段」實施英語教學，五、六年級學生可以自由選習。參加學校之主要師資來源為原校任課教師或由熱心學生家長幫忙。繼台北市之後，其他縣市也紛紛跟進，且大致仿效其實施模式。

由於教改會之建議及社會大眾之熱烈支持，政府於去年決定將於八十八學年度開始全面實施國小英語教學。這項決定，即將全面改變國人的英語學習政策，雖然令人振奮，卻也令人十分憂心，因為到目前為止，不見相關機構提出有系統地規劃以及妥當準備各項工作進度，對實施行動綱領及實施資源取得仍無共識，且很多人士建議以目前實施模式為藍本。實施如此缺乏規劃之英語學習政策，即將面臨諸多困境。這些困境，正是目前國小英語教學之困境。從語言學習規劃的觀點而言，此困境可由政策目標、實施資源和成果評估三方面加以探討。

目標之設立，關係政策之走向，資源之利用與評估之方式。然而，目前多數國人，甚或從事國小英語教學之教師以及政策決策者，卻不知適當教學之目標何在。有些人士認為應以「培養英語溝通能力」為主，其他人士認為主要是「讓孩子玩一玩」，另一其他人士則認為應「奠定兒童英語學習基礎」，目標不一致或不確定，則一切實施沒有依據，只能任憑自由心證。如此將妨礙英語學習價值觀之建立，及國中英語課程之銜接。

除了適當目標尚須設立之外，實施資源之取得也是根本問題。實施資源包括相關法令之撰寫、上課時段時數之分配、適任師資之培育，和適當教材之來源。國小英語教育政策，主要將英語地位提昇為國小之一門學科，此乃前所未有的，因此當局必須修改或撰寫相關律令條文，使其實施有法源依據。然而卻未見相關單位為該語言教育政策之實施而修改相關教育法令和教師聘任制度，調整課程架構以建立英語課程標準，或有計劃性地培育師資。

缺乏法源依據，無法調整課程架構，如果只在原有的課程架構之下，從事實施活動，必然找不出適當時段時數上課。很多國人認為將英語教學活動排在課外

活動時段或空白時段即是解決「時段時數」問題。然而課外活動本質上是用來從事各種課外活動，而啓蒙英語教學，不應視為一項一般活動，不管其教學活動為何，說唱也好，遊戲也罷，它是一門有連續性的學科則是不爭的事實。將啓蒙英語教育安排在如此時段，必將影響學生學習動機及學習成效。

適任師資之來源也是主要問題之一。由於國小原來並無培育英語方面之師資，目前亦無國小英語教師聘用之條例和有系統地師資培育方式，更缺乏建立共同英語課程標準，因此無法定義適任師資。目前師資主要來源為「學校裡對英語比較有興趣的現任教師」，少部份來自學生家長代勞或補習班老師。如此之師資來源方式將擴大各校師資標準之差距，尤其是城鄉差距將更形嚴重。雖然相關單位提供不少的培訓方式，雖然可以增進教師的某些教學常識，卻難以有效改善教師的英語能力。而英語能力，如同英語教學方法，乃是國小英語教師所不可或缺之一項能力，更何況此種培訓大都集中於都會區，服務於偏遠地區之教師幾乎毫無參與之機會。

在某一專題研究中，我發現國小學童之父母，對其孩子的英語老師之英語力不滿意者佔26.5%，而高中生父母對其孩子的英語老師之英語能力不滿意者僅佔10%。不滿意之項目包括老師發音方式及口語能力。由此顯示，如不妥善從事師資培育規劃，則學童上英語補習班之風氣可能更興盛。此將破壞政府規劃國小英語之一番美意。

教材，乃是上課內容之主要依據。然而如無適當培育師資，將很難寄望教師選擇適用教材。即使教師選用很好教材，如未經適當訓練或不具適當能力，則該教師是否能夠充分發揮或適當使用此等教材，仍頗有疑問。在教材多元的時代，如何在教室中，使用適當教材，促進教學，引導學生學習，將是語言教育規劃能否成功之主要因素之一。

國小英語教學如何評估，頗具爭議。大多數人，包括決策者，均不贊同成果評估，主要反對理由是，考試將抹煞學生學習興趣，且容易變成考試導向之英語學習方式，如此則跟目前國中英語並無區別。事實上，如果沒有評估，則不知實施方法是否得當，亦無從瞭解實施成效，以及應否重新規劃。但評估不等於考試，也不一定須要考試。如何評估，則應視其教學目標而定。

國小英語教學政策，是一項嶄新的語言教育規劃，其影響之層面將十分深遠。有關當局應達成共識，審慎規劃其目標，配合國際情勢以及當前我國社會環境之需。妥善規劃各項實施資源。如不修訂原先之課程架構，提供適當上課時段時數，培育師資，訂定英語課程標準，而只求在現有之資源條件下，實施英語教學，其結果所造成之困擾或損失，將遠超過其實施成效。